

## 人民调解 风险清单发布

通讯员 王奕丹 本报记者 俞可薇

本报讯 为进一步提升基层矛盾纠纷化解质效,近日,在宁波市鄞州区司法局指导下,鄞州区调解协会发布2025年度第一期人民调解风险清单。据了解,该清单系全省首创,旨在通过系统梳理调解风险点,为调解工作提供规范化指引。

清单聚焦民间借贷纠纷、人身损害赔偿纠纷、劳动争议纠纷等6类基层常见调解案件类型,通过典型案例剖析,详细梳理各类案件中的法律风险点和易发问题,并提出针对性防范建议。比如,当事人以劳务纠纷劳动纠纷等形式来掩盖拒绝支付工程款项的真实意图,清单建议结合实地走访并通过镇街了解工程实际情况,完善相关证据。清单的出台,既有助于保障当事人合法权益,避免调解协议效力瑕疵,又能指导调解员依法规范开展调解工作,有效防范“案结事不了”等衍生问题。

据介绍,针对当前调解工作中存在的法律风险识别难、调解协议规范性不足等问题,鄞州区司法局指导鄞州区调解协会,对近年来近4万件调解案件进行系统梳理分析,编制形成该风险清单。清单将作为“共享调解工作法”的重要组成部分,为全区2000余名专兼职调解员,特别是新手调解员提供实务指导,推动实现调解经验与风险防范“双共享”。

鄞州区司法局相关负责人表示,推出风险清单是完善矛盾纠纷多元化解机制的重要举措。下一步将持续动态更新清单内容,加强调解员业务培训,切实提升基层调解工作规范化、专业化水平,为平安鄞州法治鄞州建设贡献调解力量。

## 消防安全进社区

通讯员 金鹏程

本报讯 近日,龙泉市消防救援大队开展“五一”节前消防安全进社区活动,旨在提高全民消防安全意识及自防自救能力。

其间,消防宣传人员联合社区志愿者设置宣传咨询台,提醒居民假期出游前一定要做好“三清三关”,不要将电动车停放在楼梯间充电,要保证安全疏散通道随时畅通,还要定期对自家的火灾隐患进行排查,确保生命财产安全。

此次宣传活动,增强了社区居民的消防安全意识,让居民加深对消防安全重要性的认识,进一步夯实消防安全基础。

## 趣味游戏学反诈

通讯员 杨宝露 陈嘉琳

本报讯 在“五四”青年节来临之际,诸暨陶朱派出所与友谊社区携手开展“友邻同心,青春同行”主题活动。民辅警与社区学生代表相聚一堂,在欢声笑语中筑牢反诈防线。

趣味接力、指压板答题……每个活动环节都别出心裁,将知识与游戏融会贯通,让大家在游玩的同时也学到了知识。特别是在反诈问答环节,学生们积极参与,民警还在学生答题完毕后,向大家介绍相关诈骗的具体表现形式及防范措施。活动尾声,民警为每名学生送上“反诈口诀”,让大家回去后将反诈知识告诉身边人。

## 守护茶农“钱袋子”

近日,天台县三州乡反诈志愿者深入茶园,向茶农发放宣传资料,详细讲解反诈知识,并结合茶园实际,提醒茶农警惕网络兼职刷单、虚假投资理财等常见诈骗手段,进一步提高茶农的反诈能力,守护茶农“钱袋子”。  
通讯员 谢新威



## “文化赶市”送平安

近日,临海市公安局括苍派出所交警联合括苍镇政府、农商银行等,借临海市文化礼堂春季“文化赶市”活动,在括苍镇文化礼堂开展道路交通安全宣传摆摊和露天大讲堂活动,发放交通安全手册,讲解常见的道路交通事故类型和注意事项,增强群众道路交通安全意识。  
通讯员 张敏慧



## 关爱劳动者健康

近日,湖州市吴兴区疾病预防控制中心(区卫生监督所)早筹划、早部署、早准备,开展了职业病防治法宣传周系列活动。中心将职业卫生健康直通车开进企业,联合湖州市平安实训基地组织开展2025年度用人单位职业卫生培训,覆盖辖区200余家企业。紧扣“关爱劳动者心理健康”主题,中心联合区总工会开展防治讲座进企业活动2场,覆盖一线职工150余人次。持续开展“春风”助企健康之旅,深入3个重点行业的6家小微企业开展上门帮扶。  
通讯员 潘佳瑶



## 原创小品说安全

近日,新昌县公安局交警大队自编自导自演的《相亲路上》小品亮相全县职工“五一”晚会。小品演绎了在相亲路上发生的趣事,劝导大家要戴好安全头盔、不违法载人,诙谐搞笑的舞台表演收到了良好效果。  
通讯员 吴钢 吕东方



## 进村入户护农忙

通讯员 林婉柔

本报讯 “如果选择网上购买农资,一定要挑选正规平台和商家,以防买到假冒伪劣产品。”近日,温岭市公安局石桥头派出所民警杨涛带领辅警来到土坦新村,向正在田头采摘蚕豆的农户普及农资购买注意事项。

近段时间,该所抢先开启“田间警务”模式,组织民警深入村头田间,梳理和排查各类突出问题及矛盾纠纷,力求将涉农纠纷隐患早掌握、早化解、早消除。同时,将警力下沉到田头地角,进村治安巡逻巡查常态化,并向农户们宣传防盗防骗知识。3月以来,该所已进村集中宣传11次,发放各类宣传资料1000余份。此外,驻村民警带领辅警深入村居推进“敲门行动”,采集基础信息,排查安全隐患,共享信息资源。

## 专项检查除隐患

通讯员 陈文青

本报讯 近日,义乌市消防救援支队对部分住宅小区开展架空层电动自行车消防安全检查。

检查人员重点对架空层内设置的电动自行车停放充电场所是否占用、堵塞安全出口和疏散通道,是否规范有序、分组设置,是否划线规范停车位置,是否按照国家和地方消防技术标准配备消防设施器材等方面的内容进行详细查看,并对小区周边充电桩设置情况进行检查,掌握设置架空层的楼栋底数、使用现状、周边电动自行车充停场所设置等信息。

检查发现,部分小区存在架空层区域车辆密集停放、挤占疏散通道、消防器材配置不足等隐患。为此,检查组现场约谈物业负责人,责令限期清理违规停放车辆,增设灭火器等消防设施器材,并加强日常巡查。

## 探索巡防新模式

通讯员 沈君君

本报讯 近日,平湖市消防救援局引入“AI巡逻车+无人机”空地一体模式,实现24小时智能监控、隐患精准识别、快速响应处置。

该局联合属地镇街道与辖区单位建立战略合作机制,率先投用AI智能巡逻车系统,实现占用消防通道、登高场地等风险隐患的自动识别抓拍,同时将画面传输至“全域智能运营平台”,通过任务派发给应消站、网格员督促现场整改,形成“发现-预警-处置-反馈”全流程管理。该局还探索推行“无人机巡查”模式,目前可支持远程操控、自动巡航、AI图像识别等功能,可全天候巡查重点区域,实现“早发现、早预警、早处置”。

## 求职陷阱要警惕

通讯员 杨宝露 陈嘉琳

本报讯 近日,诸暨市公安局陶朱派出所接到黄先生报警,称自己遭遇求职诈骗。

“我在路边看到介绍工作的小卡片,就打电话过去。”黄先生告诉民警应昊哲,接通电话后,对方说工作时间灵活,待遇还好,黄先生就添加了对方的QQ继续沟通。“你好,这边需要先交保证金。”此时,黄先生沉浸在即将找到工作的喜悦中,并未发现此举有何不妥,于是一次次给对方转账。可转了多次后,他的工作依然没有消息,这才察觉到自己可能遇到了诈骗,赶紧报警。截至报案时,黄先生共计损失2079元。目前,案件正在进一步调查中。

警方提醒,求职过程中,任何以“保证金”“培训费”“押金”等名义要求提前转账的行为均属违法。求职者务必通过正规渠道求职,切勿轻信“捷径”。